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REGIÃO

QUESTIONÁRIO AESDP
O Estado do Sector de Ensino

de Surf em Portugal

RESPOSTAS

115 ESCOLAS

6 a 10
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11 a 15
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16 a 20
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ANOS DE ATIVIDADE
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REGULAMENTAÇÃO E
LICENCIAMENTO

1ª PARTE
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Sim
59.1%

Não
40.9%

Sim
87%

Não
13%

Número de licenças onde opera está
limitado?

Número de licenças emitidas por praia ou região
deve ser limitado?
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Não
79.1%

Sim
20.9%

Sim
70.4%

Não
29.6%

Sim
80%

Não
20%

Fiscalização é eficaz?
Requisitos e critérios de licenciamento
devem ser iguais em todo o território

nacional?

Devem haver regras e requisitos diferentes p/ diferentes tipos de
operadores (turismo, formação, competição,...)?
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Critérios de Seleção dos Operadores
Concordo e Concordo Totalmente
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O PAPEL DA FPS

2ª PARTE
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Sim
93%

Não
7%

O certificado FPS é obrigatório onde
opera?

Sim
51.3%

Não
48.7%

Concorda que certificado FPS
seja obrigatório?

Não
67.8%

Sim
32.2%

Não
87%

Sim
13%

Concorda com exigência de
operadores deterem
treinadores Grau II?

Todos os operadores vão ter
condições de deter treinadores

Grau II até 2021?
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Sim
81.7%

Não
18.3%

FPS deveria ter implementado o
processo de RVCC?

Não
79.1%

Sim
20.9%

FPS tem feito um trabalho satisfatório
ao nível da regulamentação?

Não
93%

Sim
7%

Perspetivas e desafios do sector de ensino de surf estão a ser
devidamente representados pela FPS?
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Grau de Satisfação
Atuação da FPS em prol das Escolas

Muito
Insatisfeito

Muito
Satisfeito
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